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Я, Самоделкина Татьяна Геннадьевна, учитель высшей квалификационной категории, стаж работы 35 лет, в МОУ «Гимназия №1» работаю со дня основания учреждения, т.е. 22 года. Представляю Вашему вниманию «Обобщение опыты педагогической деятельности».
В течение 20-ти лет работала в классах физико-математического профиля. Уровень обученности учащихся по предмету «математика» имеет стабильный высокий уровень, в том числе за период с 2007 по 2011 год (от 70 до 88%). В настоящее время работаю в классах гуманитарной направленности. Уровень качества знаний учащихся по предметам математика, алгебра, геометрия, алгебра и начала анализа на допустимом и оптимальном уровне.
Все учащиеся успешно справляются с нормами выполнения контрольных и самостоятельных работ, умеют опираться на приобретенные знания, используя такие навыки как умение сравнивать, обобщать, доказывать, пользоваться формулами, справочной литературой. Это подтверждают данные мониторинга по уровню сформированности знаний учащихся. При анализе качества знаний учеников гимназии наблюдается положительная динамика. Увеличивается количество обучающихся в процентом отношении, которые имеют положительные итоговые оценки.
Независимый республиканский мониторинг, результаты итоговой аттестации в форме ЕГЭ и ГИА свидетельствуют о высоком качестве знаний учащихся, и о том, что знания, приобретенные учащимися, отвечают нормам стандарта среднего и основного общего образования по математике.
В 2008 году результаты итоговой аттестации в 9б классе в форме ЕМЭ получили высокую оценку, родителей, учеников и самого учителя: из 28 учеников физико-математического класса было получено 27 пятёрок и одна четверка. В 2010 году эти же ученики показали высокий результат на ЕГЭ: отлично – 16 учеников, хорошо – 9 учеников, 5 учеников набрали от 81 до 69 баллов. Средний балл – 66, что выше среднего по городу (47,3) и республике (43,38). Средний балл гуманитарного 11а класса составил 50 баллов, что так же выше по городу и республике.
О высокой мотивации к изучению математики свидетельствуют следующие факты (с 2007-2011гг.):
1. Набор в физико-математические классы из года в год был стабилен (9б, 10б, 11б).
2. 100% учащихся (по результатам анкет) выбирают элективный курс или спецкурс по математике.
3. Мониторинг «удовлетворенность профилем» показал, что 100% учащихся физико-математического класса удовлетворены профилем и математику ставят по рангу в сравнении с остальными предметами на 1 место.
За последние 3 года количество учащихся, посещающих занятия во внеурочное время, постоянно растет. Большое количество учащихся принимают участие в молодежном математическом чемпионате. В 2010-2011 году из 105 учеников (5б; 8а, б, в; 10а) приняли участие 50 учеников.
Ежегодно учащиеся участвуют в гимназическом этапе Всероссийской математической олимпиады и занимают призовые места. За пять последних лет мной подготовлено 7 победителей и 8 призеров муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников
Победители муниципального этапа участвуют в республиканском этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников по математике. В 2008 году Ужегов Алексей занял 3 место на республиканском этапе. В 2009-2010 году Веселков Алексей занимает 5-е и 6-е место, считаю это очень высоким результатом на республиканском уровне.
Таким образом, наблюдается рост учащихся принимающих участие в олимпиадах различного уровня и увеличения числа призеров предметных олимпиад.
За годы работы в гимназии мною были подготовлены ученики, которые получили высокую награду: 26 медалей (золотых и серебряных).
Личностные качества учащихся, воспитанные на уроках математики, отразились на выборе профессии. Выпускники поступили в престижные ВУЗы и выбрали технические специальности. Даже выпускники гуманитарного класса выбрали технические ВУЗы и технические специальности. А это говорит, что любовь к математике победила.
На мой взгляд, большое значение для повышения познавательного интереса к изучению математики имеет проведение внеклассной работы: увеличивается количество участников, повышается активность гимназистов при подготовке и проведении занятий, совершенствуются и приобретаются новые знания, навыки работы с учебной литературой, справочниками, ИКТ.
На уроках математики в современной общеобразовательной школе не всегда удается поработать с продвинутыми учащимися, интересующимися математикой. Внеклассная работа по предмету представляет возможность наверстать все, что не успел на уроках в отношении способных к математике детей. Исходя из потребностей учеников, мной были разработаны и реализованы факультативные курсы следующей тематики: «Решение олимпиадных задач», «Функциональный метод решения задач», «Функции помогают уравнениям», «Школа решения задач с параметром», «Модуль в решении уравнений и неравенств», «Математика вокруг нас».
Цель таких уроков – подготовить и провести нестандартные занятия, которые развивают логическое мышление, сообразительность, память, наблюдательность, внимание. Задания, решаемые на занятиях, выходят за рамки стандартного курса математики. Использование таких задач в практике обучения способствуют развитию у учащихся интереса к математике и побуждают желание участвовать в различных конкурсах и олимпиадах.
Для ребят, которые «не дружат» с математикой, провожу занятия в форме групповой работы, цель которой восполнить некоторые содержательные пробелы основного курса, помочь осознать степень своего интереса к предмету и оценить возможности овладения им с точки зрения дальнейшей перспективы. 
 Значительную роль в повышении мотивации к изучению предмета отведено проведению ежегодной недели физико-математических наук. Я принимаю активное участие, разрабатываю и провожу совместно с учениками и коллегами различные внеклассные мероприятия.
 Важным аспектом проведения внеклассной работы является оформление силами учащихся тематических выставок в кабинете математике. Выставки вызывают значительный интерес у учеников, способствуют повышению мотивации к изучению предмета. 
Разнообразные формы внеурочной деятельности способствуют повышению мотивации, созданию условий для творческого роста учеников.
Ученики гимназии активно включаются в процесс создания творческих работ.
Формы творческих работ:
Создание презентаций.
Участие в викторинах, конкурсах.
Участие в районных мероприятиях.
Оформление выставок.
Проектно-исследовательские работы.
Количество участников, принимающих участие в создании творческих работ, постоянно растет. Представляемые учащимися творческие работы становятся с каждым годом интереснее, ребята используют при их подготовке компьютерные технологии. Ученические работы, выполненные под руководством педагога, имеют ярко выраженный исследовательский подход, практическую значимость.
 В урочной и внеурочной деятельности активно внедряю исследовательский подход в обучении. В рамках индивидуальных исследований использую межпредметные связи. 
На протяжении нескольких лет ученики принимали участие в гимназическом и республиканском турнире «Интеллектуальный марафон». На республиканском турнире «Интеллектуальный марафон - 2008» математику защищали ученики 10б класса. В командном турнире ребята заняли 1 место; в личном первенстве – 9 место. 
В 2010 году ученик 8б класса Рооп Михаил участвовал в конкурсе «Малая Нобелевская премия» и за достижения в области точных наук стал дипломантом городского этапа. В 2010г. Рооп Михаил стал Лауреатом республиканского этапа «Малая Нобелевская премия за достижение в области точных наук 6-8кл» (Сыктывкар). 
Ученики за успехи, достигнутые в учебной деятельности, неоднократно становились обладателями грантов финансовой поддержки главы муниципального района г. Печора.
Для повышения мотивации, качества обучения на уроках математики, успешного выполнения обязательного минимума содержания образования и требований к уровню подготовки выпускников я активно использую современные технологии обучения.
Для решения поставленных задач мною используются в преподавании современные педагогические технологии, такие как: исследовательский подход к обучению; информационно-коммуникационные технологии; метод проектов; дифференцированное обучение; групповое обучение, метод укрупнения дидактически единиц.
Успешно освоены коллективные формы обучения, зачетная система, лекционно-семинарская форма обучения, групповая работа, технология модульного обучения, разноуровневое обучение в условиях одного класса.
Использование современных образовательных технологий способствует формированию новых компетенций учащихся: повышение личной уверенности каждого ученика, его самореализации и рефлексии; развитие осознания значимости коллективной работы, сотрудничества для получения результатов в процессе выполнения творческих заданий.
Вызвать интерес и побудить ученика серьезно работать над задачами очень сложно. При этом перед учителем неизбежно встанет несколько проблем, одна из которых – где взять практический материал для работы. С одной стороны, сейчас нельзя пожаловаться на недостаток различных математических сборников. А с другой стороны, чтобы новые знания, приемы и методы каким-то образом «уложились» в голове у каждого ученика на уроках и внеклассных занятиях используются новые цифровые образовательные ресурсы, в том числе ИКТ, которые повышают информационную насыщенность урока, выходят за рамки школьных учебников, дополняют и углубляют их содержание.
Элементы инновационных педагогических технологий используются при изучении многих тем курса математики. Следует отметить, что наблюдается тенденция к увеличению количества уроков с использованием элементов инновационных технологий. 
На протяжении всех лет своей педагогической деятельности большое значение придаю обобщению и распространению собственного педагогического опыта.
В течение десяти лет являлась руководителем кафедры физико-математических дисциплин, членом научно- методического совета гимназии. В 2002-2008гг. – руководитель городского методического объединения учителей математики. С 2008 года – член экспертной группы по аттестации учителей математики школ города и района. Активно способствую внедрению инновационных технологий в учебный процесс, проводит мастер-классы, открытые уроки, практические семинары, принимаю активное участие в подготовке участников конкурсов муниципального уровня. Неоднократно выступала с докладами на педсоветах, семинарах, проводимых на муниципальном уровне. 
В 2009-2010 учебном году совместно с методистом управления образования МР «Печора» разработала инструктивное методическое письмо учителям математики «О преподавании математики в 2009-2010 учебном году в ОУ МО МР «Печора». Учитель математики сталкивается в своей работе с рядом противоречий и проблем, возникающих в процессе учебной деятельности. Одна из них – профильное обучение и единый государственный экзамен. С одной стороны, уменьшено количество часов на изучение математики в классах гуманитарного профиля, а с другой – уровень сложности заданий ЕГЭ части С одинаковый для любого профиля. Это письмо будет полезно учителям математики города и особенно района.
Методические идеи, методы и формы работы успешно используют в своей работе учителя-коллеги: В.И.Зиновьева, Л.С.Борисова, О.А.Глушкова и др.
Ритм перемен и реформ в образовании настолько велик, что педагоги не всегда успевают осознать перемены и нововведения в школах. Именно поэтому стараюсь повышать свою квалификацию, обучаясь на очных и дистанционных курсах, посещая семинары, участвуя в их организации на гимназическом и муниципальном уровнях, а также участвуя в заочных конкурсах.
В настоящее время являюсь классным руководителем 9а класса. Работаю с данным коллективом с 2007года. В своей работе значительное внимание уделяю выработке потребности у учащихся в расширении знаний, развитию самосознания и самовоспитания, гармонизации отношений в коллективе и развитию ученического самоуправления. Свою работу строю в соответствии с программой развития воспитательной системы класса, срок реализации которой 2007-2012гг.
В коллективе 9а класса между учащимися сформированы дружественные доверительные отношения. Индивидуальные беседы, работа родителей, разнообразные по форме классные часы позволили сформировать благоприятный психологический климат в коллективе. По результатам социометрии наблюдается уменьшение числа ребят, имеющих низкий статус. С каждым годом происходит значительное улучшение отношений между учениками класса. Увеличилось число взаимных выборов, ученики, пришедшие из других классов, успешно адаптировались в коллективе.
Родители учащихся не только посещают родительские собрания, но и активно помогают в реализации воспитательной программы, являясь участниками воспитательного процесса. Работа с родителями основана на принципах сотрудничества и доверия.
Родители принимают активное участие в проведении воспитательных мероприятий.
В классном коллективе организована система самоуправления на основе творческих групп. При активном участии групп организуется подготовка к различным мероприятиям, разработка проектов, дежурство по школе.
Ученики 9а класса впервые вошли в состав органа ученического самоуправления в Гимназии совета старшеклассников – «SovStar». Активное участие принимают 3 ученика класса. В составе совета старшеклассников ученики осуществляют подготовку всех внеклассных мероприятий на уровне Гимназии, участвуют в городских мероприятиях, реализуют социально значимые проекты.
Учащиеся принимают активное участие во всех общегимназических мероприятиях: тематических выставках, коллективных творческих делах, социальных акциях, смотрах строя и песни, интеллектуальных марафонах, предметных неделях и т.д. 
В своей работе стараюсь создать условия для участия учеников в социально-направленной деятельности: профилактика негативных привычек, помощь пожилым людям, детям-сиротам, способствую формированию бережного отношения к природе.
В 2009-2010гг. совместно с учениками 8а класса осуществила межпредметный информационный проект «За здоровый образ жизни», направленный на профилактику негативных привычек. К работе над проектом активно подключились учителя других предметов, родители, психолог. 
Систематическая целенаправленная работа по созданию условий для приобретения обучающимися позитивного социального опыта, формированию личностных качеств дает положительные результаты. За период с 2007-2010гг. наблюдается устойчивая позитивная направленность отношения учеников к категориям: отношения к знаниям и отношение к своему душевному я. 
Качество знаний учащихся с 5-го по 9-й класс остается стабильным: 5а – 68%, 8а – 65%.
Результаты тестирования личного роста учащихся 8а класса (2010 – 2011гг) показали устойчиво-позитивное отношение к таким категориям, как отношение к миру (98%), отношение к людям (95%), отношение к себе (83%).
Использование воспитательных технологий в своей работе как классного руководителя и учителя-предметника способствует формированию у учащихся следующих компетенций:

- ценностно-смысловых:
Умеют адекватно оценивать свои способности и возможности.
Сформирована внутренняя мотивация приобретения знаний для дальнейшего образования.
Понимают необходимость личностного роста для успешного самоопределения в будущем.
Выбирают приоритетным не материальные ценности, а здоровье, семью и интересную работу.
При выборе будущей профессии большинство ориентируются на интерес к конкретной области деятельности, не пренебрегая и материальной стороной.

- общекультурных:
Проявляют личностные качества -гражданские, нравственные, интеллектуальные, общей культуры.
Сформированы представления о необходимости соблюдать в мире людей общечеловеческие, гуманные, нравственные законы и нормы.
Стремятся жить в гармонии с окружающим миром.

- учебно-познавательных:
Умеют самостоятельно планировать свою деятельность.
Способны к самореализации, активны в выборе деятельности.
Способны к самообразованию.
Благодаря участию в проектно- исследовательской деятельности овладели навыками продуктивной деятельности.

- информационных:
При помощи реальных объектов (телевизора, компьютера, принтера, модема) и информационных технологий (аудио- и видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет) способны самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию.
 Умеют жить и работать в коллективе, имеют понятия о социальных ролях (лидер - организатор, лидер – генератор идей, исполнитель, зритель).
Имеют представления о способах выхода из конфликтных ситуаций.
Большая часть учеников класса любознательны, социально-активны, любят участвовать в различных конкурсах, проектах, фестивалях, спортивных соревнованиях.
Увлечения ребят разнообразны:
Участвуют в гимназических олимпиадах по разным предметам (12 – 15 человек);
Занимаются:
- в музыкальной школе (2 чел.)
- в танцевальных коллективах (2 чел.)
- в художественной студии (2 чел.)
- в городском клубе «Лингва» (6 чел.)
- в спортивных секциях (8 чел.).
Большой наградой за свою работу считаю вручение диплома «Самому лучшему классному руководителю» учениками 9а класса ко Дню Учителя.
В рамках внутригимназического контроля был проведен контроль за состоянием преподавания математики в 9-х классах. Администрация гимназии отметила высокое и творческое профессионально-педагогическое умение учителя математики Т.Г.Самоделкиной по обучению учащихся.
Систематическое повышение своей квалификации способствует повышению качества обучения математике, внедрению инновационных педагогических технологий в учебный процесс.
Принимаю участие в профессиональных конкурсах регионального уровня:
в 2006, 2008 в республиканском конкурсе лучших учителей ОУ в рамках ПНПО;
в 2010 году стала дипломантом городского этапа «Малая Нобелевская премия Республики Коми» и лауреатом республиканского этапа «Малая Нобелевская премия Республики Коми» в номинации «За достижения в изучении точных наук» 6-8 классы.

По мнению коллег, Т.Г.Самоделкина активный, творческий человек, который не останавливается на достигнутом. За годы работы Татьяна Геннадьевна зарекомендовала себя как педагог, стремящийся к постоянному саморазвитию, профессиональному росту. Девиз её жизни и работы заключён в следующих словах:

Пускай всегда счастливым будет тот,
Кто труд – своею жизнею зовет!
Кто, не жалея времени и сил,
Преображает этот сложный мир,
Кому упорство, труд и вдохновенье
Извечный спутник и единственный кумир!
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